XXXIII Неделя науки СПбГПУ. Материалы межвузовской научно-технической конференции. Ч.VIII: С.5-6, 2005

© Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, 2005.

УДК 659.3/4

Д.В.Остряков (4 курс, каф. КИ), А.И.Беговатов, к.и.н., доц.

РОЖДЕНИЕ И ГИБЕЛЬ ЮГОСЛАВИИ

В течение всего XX в. Балканы являлись "пороховым погребом" Европы. Югославия же является одним из важнейших игроков политической арены Балкан. Поэтому актуальность изучения и анализа внешне- и внутриполитической обстановки в этом государстве не вызывает сомнений.

Целью работы является выделение основных этапов развития югославского государства и анализ основных направлений политической деятельности его руководства. Второе особенно интересно в связи с тем, что в советской историографии многие факты были освещены недостаточно полно и чётко.

1. Истоки великосербской политики.

В 1903 в Сербском королевстве произошёл государственный переворот, в результате которого проавстрийская династия Обреновичей была свергнута и у власти встала русофильская династия Карагеоргиевичей. Целью внешней политики правительства Н.Пашича стало объединение южных славян под властью Белграда. Основным врагом этого курса стал эрцгерцог Франц Фердинанд, сторонник модернизации Австро-Венгрии на триединой основе. Существуют доказательства, указывающие на причастность сербского правительства к Сараевскому убийству, которое стало формальным поводом для начала Первой Мировой войны.

2. Образование югославского государства и политика унитаризма.

Осенью 1918 народные парламенты Хорватии, Словении, Боснии и Герцеговины, Черногории и Воеводины приняли решение об объединении с Сербией. Парижский мирный договор признал образование Королевства сербов, хорватов и словенцев. Но это государство было крайне нестабильно: в нём шла борьба сторонников федеративного устройства, унитаристов и националистов, добивавшихся отделения некоторых областей. Углубление социальных противоречий, влияние прибывающих из России военнопленных давало благодатную почву для революционных настроений. В 1927-29 гг. в стране произошло 44 правительственных кризиса. Король Александр I видел единственную возможность сохранить единство страны в установлении диктатуры.

В середине 1928 был убит видный оппозиционер С.Радич. Это стало поводом для отмены конституции, роспуска парламента и установления диктатуры. Стирались грани между народами, создавалась основа для осуществления идеи единого югославянства. После установления диктатуры была образована "Повстанческая хорватская революционная организация" (усташи во главе с А.Павеличем), боровшаяся за полное отделение Хорватии от королевства, и косовский комитет, который добивался присоединения Косова к Албании.

С приходом в Германии к власти фашистов усилились стремления к созданию общебалканского блока Югославии, Румынии, Греции и Турции, который должен был предотвратить натиск Германии на юге Европы. Но в 1934 в Марселе были убиты король Александр I и министр иностранных дел Франции Л.Барту, чьими усилиями и была создана Балканская Антанта. Югославия лишилась чёткой антигерманской поддержки в лице французской дипломатии. Германия сразу же этим воспользовалась, начав проводить политику "тихой экспансии", осуществляемой экономическими средствами. Югославия всё больше превращалась в объект борьбы между Англией, Францией, Италией и Германией.

3. Югославия во Второй Мировой войне.

Через 2 дня после присоединения Югославии к Тройственному пакту произошёл переворот, организованный советскими спецслужбами. Из-за антинемецкого характера переворота в Берлине было принято решение о начале войны. За 11 дней югославская армия была разгромлена. Было образовано Независимое Хорватское государство, а оставшиеся территории были поделены между Германией и её союзниками. "Новый порядок" характеризовался геноцидом и натравливанием одного народа на другой: четники, поддерживаемые марионеточным сербским правительством, воевали против партизан, ведомых коммунистами, в Сербии и против усташей в Хорватии. Корни нынешних межнациональных противоречий стоит искать именно в этом периоде истории Югославии.

4. Политика неприсоединения к блокам.

На заключительном этапе войны развернулась острая дипломатическая борьба между СССР и западными союзниками по поводу будущего Югославии. В ноябре 1945 была провозглашена Федеративная Народная Республика Югославия. Любопытен факт, что четники были осуждены, а главарям усташей удалось словно исчезнуть. Но в новом государстве старались не вспоминать о кровавых преступлениях времён войны. В официальной истории им тогда не было места.

После войны внешняя политика Югославии характеризовалась сближением со своими соседями — Болгарией и Албанией с сохранением приоритетной роли Югославии. Стремление компартии Югославии играть лидирующую роль в отношениях с соседними странами и проводить самостоятельную политику противоречило идее иерархических отношений в социалистическом лагере с верхушкой в Москве. После отказа от создания федерации Югославии и Болгарии СССР начал экономическую блокаду Югославии осенью 1948, а осенью 1949 — прервал все связи с ней. Примеру СССР последовали все страны народной демократии. Но после смерти Сталина в 1953 отношения начали восстанавливаться. В 1955 был подписан договор, определявший, что впредь советскоюгославские отношения должны строиться на принципе полного равноправия.

В общем, Югославия придерживалась концепции равноудалённости как от блока социалистических государств, так и от блока НАТО. Руководство страны взяло курс на демократизацию страны. Но внедрение рыночного механизма привело к увеличению экономических различий между отдельными регионами страны и, как следствие, к оживлению национализма (движение "Хорватская весна").

5. Распад государства.

Экономический кризис, ослабление центральной власти, усиление националистических настроений подготовило почву для распада Югославии. В 1990-91 об отделении от Федерации заявили Словения, Хорватия, Босния и Герцеговина. Первыми признали эти государства Австрия и Германия (это можно назвать реваншем за две мировые войны). После ликвидации Варшавского Договора и окончания "холодной войны" для Запада отпала необходимость в существовании сильной нейтральной Югославии как сдерживающего фактора советской угрозе. Австрия и Германия были заинтересованы в создании на месте Югославии новых малых государств, подвластных их контролю. Некоторые югославские авторы заявляют о существовании служебных французских документов, свидетельствующих о том, что Германия спешила с признанием Словении и Хорватии для создания так называемого "Тевтонского пояса" от Балтики до Албании.